

拉布走火入魔 反對派如何面對長者？

孫子玲



立法會財委會前晚在反對派議員的拉布下，最終未能就長者生活撥款進行表決，意味40萬合資格長者，將損失1個月的1,100元津貼。對此，特區政府表示極度失望，不過更失望的恐怕是捉襟見肘、日夜盼望津貼早日發放的長者。長者生活津貼是一個民生政策，無論在哪一個國家及地區，都鮮有反對黨敢冒天下之大不韙，將一項有利民生的政策阻撓。反對派走火入魔的行徑完全是公然與長者利益為敵，與民意為敵。更令人憂慮的是，反對派過去的拉布，主要針對政治性議題，但現在竟然連純民生的政策也成為拉布狙擊目標，將來特區政府推出的各種經濟民生政策，也極可能受到反對派的狙擊。市民大眾應看清反對派真面目，主動向拉布歪風說不，而財委會也應及早修訂機制，防止議員無止境拉布。

在前晚財委會上，4個小時的會議本來有足夠時間讓議員討論及表決撥款。然而，繼上周五「中止待續」議案通過後，反對派議員在前晚會議上繼續拉布，不斷重複在之前的福利事務委員會上已經討論過的問題，社民連主席梁國雄更在會上提出了16項動議；一向自稱關顧勞工的工黨張超雄亦在會上提出「譴責政府此次處理手法」動議；公民黨黨魁梁家傑及其他反對派議員則糾纏於所謂程序問題，批評當局讓議員討論時間不夠，完全忘記了是誰在會上不斷拉布，延誤會議進行。終於，在反對派「全力合作」下，4個小時的財委會就在一片爭議聲中結束，反對派成功將長者生活津貼拉下了，但40萬名貧困長者卻慘成最大輸家。

反對派應向長者鞠躬謝罪

長者生活津貼的目的十分明確，就是支援貧困長

者，撥款內容也是相當簡單清晰，並沒有模糊不清、需要進一步討論的地方。對立法會議員來說，政策已經討論了幾個月，社會團體的意見也聽過了，不論是支持或反對，也應該作出決定。反對派如果認為向貧困長者發津貼是錯誤的，又或當局沒有滿足他們的要求，大可通過正常的議會表決程序來決定。然而，反對派卻採取另一種極端手段，堅拒進行投票，反而以拉布方式令會議延擱下去，迫使當局就範。這是不尊重議會、不尊重議事規則的表現，更加是騎劫長者利益作為自身的政治籌碼。最終卻令長者失去了一個月津貼。有長者昨日接受電視訪問時表示極度失望；有的批評立法會為何連派錢也否決；有70多歲靠拾紙皮為生的婆婆以為可領取長者生活津貼而空歡喜一場……反對派還有何面目面對長者？他們應向長者鞠躬謝罪。

1,100元對於反對派議員來說自然不是什麼一回事，大概就是一餐較體面的晚飯價錢，所以他們對於拖延甚或否決計劃沒有切膚之痛。然而，對於40萬或更多的貧困長者來說，這筆錢卻可解他們的燃眉之急，可以晚飯加餸；可以寒冬添衣；可以購置傢具；可以手頭寬裕。如果反對派真的有「老吾老以及人之老」的惻隱之心，斷沒有理由將這筆錢否決掉。現在反對派卻因為要求不被接納，就要所有長者都不能領取津貼，這並非是為長者爭取權益，相反正暴露他們是被政治蒙蔽了理智，寧願一拍兩散，也不讓長者得到支援獲得溫飽。

反對派靠害長者 梁國雄流的是鱷魚淚

在反對派中一直自稱關顧勞工的工黨之流，自詡重視弱勢的反對派政黨政客，在如此大是大非的問題上，依然是以政治掛帥，寧願犧牲長者的利益，也要給特區政府好看。梁國雄日前提到亡母時感觸流淚，說他母親就是因為沒有退休保障，他又沒有能力撫養母親，最終令其母要返回內地養老，並在2003年過世。他更指「我有本事養佢呀嘛！要我簽表行紙（才可領綜援）呀嘛！」梁國雄既然對長者退休保障問題有切身感受，何以現在面對40萬名亟待援手的長者，卻如此冷血，竟然要發動拉布令撥款一直未能通過，要長者重蹈其母親當年的遭遇。他說當年沒有能力撫養母親成為其人生一大憾事，現在他有能力卻要阻止當局援助長者，他的行為不但是愧對長者，更加愧對他的亡母，他的眼淚只是鱷魚淚。過去，反對派的拉布主要針對政治議題，例如政府的

重組方案等，不會連民生的撥款也推上政治角力場。然而，這次事件卻讓外界驚覺，反對派的拉布已經走火入魔，舉凡政府提出的政策，不理是否關係民生，甚至不理是否打倒昨日的我都要全力阻撓，打擊政府的施政或威信。不要忘記，反對派一直要求盡快落實長者生活津貼，民主黨於2012年7月14日更聯同一批市民遊行要求梁振英盡快落實政策，但反對派現在竟不支持盡快審議這個撥款，反而在拖延。社會必須警惕這種趨勢。特區政府將改善民生作為施政重點，未來會推出一系列政策去回應市民訴求。如果反對派完全失去了理智，對於政府政策一律拉布，不答應他們的要求就要一拍兩散，結果只會令各項有利民生的政策難以落實，亟待援手的市民生活難望得到改善，始作俑者正正是熱衷於拉布的反對派。

從長者生活津貼撥款一役可以看出，目前議會上已成為民生派與拉布派之爭，如果拉布派得勢，政府施政將會舉步維艱，反對派也會繼續以拉布作手段去脅迫特區政府，令香港社會陷於政爭的漩渦之中。因此，沉默的大多數在關鍵時刻必須主動發聲，向反對派議員展示民意求發展求穩定的呼聲，向反對派派派民意壓力。同時，事件再次說明目前財委會讓議員無限發言及提動議的做法，往往被部分議員有機可乘進行拉布。財委會應盡早修訂機制，限制議員提出的動議數目，不要令有利民生的政策無了期的拖延。

再委2副局5政助 傳媒人佔近半

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區行政長官辦公室昨日公布，聘任委員會再委任兩名副局長及5名政治助理。其中，原職香港大學護理學院護理學教授及科研總監的陳肇始將任食物及衛生局副局長；現任食物及衛生局首席助理秘書長（食物）楊潤雄則獲委任為教育局副局長，也是今屆政府首位「過檔」問責班子的政務官。新委任的政治助理中，則有3人為資深傳媒人，包括張秀麗及羅永聰，2人將分別出任政務司司長及財政司司長政治助理，而莫宜端則再度獲委任為勞工及福利局政治助理。

特區政府昨日宣布，聘任委員會接納食物及衛生局局長高永文的推薦，由現年54歲、曾任香港大學李嘉誠醫學院助理院長陳肇始任該局副局長，並於今日履新。高永文昨日下午在當局宣布有關任命後表示，陳肇始在公共衛生及護理兩個領域上有豐富經驗，大家稍後會詳細磋商如何分工。被問及其政治助理的委任的進展時，他則表示仍在遴選過程中。

陳肇始科研成就豐富

陳肇始持有曼徹斯特大學教育碩士、哈佛大學公共衛生碩士及香港大學哲學博士學位，現任香港吸煙與健康委員會副主席的她，科研成就包括控煙及戒煙的推廣，更開創了本港首個戒煙輔導培訓計劃，並曾擔任世界衛生組織的顧問，為訓練醫護專業人員如何透過倡導及教育工作進行戒除煙癮介入治療提供意見。

教育局局長吳克儉則推薦了現年49歲、於1992年加入政府任職政務主任的楊潤雄任該局副局長，而年僅26歲的新民黨成員施俊輝則任其政治助理。於昨日獲聘任委員會同意，並會於11月5日上任。

楊潤雄為資深政務官

楊潤雄2004年晉升首長級二級政務官。楊潤雄加入政府前，曾在私人機構任職7年，其後在政府曾任職於食物及衛生局、民政事務、九龍城民政事務處、香港駐悉尼經濟貿易辦事處等部門。施俊輝曾任匯豐智庫行政總監及中央政策組非全職顧問，持有美國史丹福大學數學理學士及統計學碩士學位，並

於香港大學完成教育文憑課程。

施俊輝年輕且有幹勁

吳克儉讚揚楊潤雄擁有豐富政務經驗，且善於與各界溝通，深信大家將會是「很合拍的組合」，可以加強與各界聯繫，強化諮詢及溝通網絡，又讚揚施俊輝年輕、有幹勁，對教育事務有相當的認識，將有助團隊拓展教育局的工作。

羅永聰能掌社會脈搏

特區政府同日宣布，聘任委員會同意由資深傳媒人張秀麗及羅永聰將分別出任政務司司長及財政司司長的政治助理，前者今日履新，後者則會於11月26日上任。同為資深傳媒人的上屆勞工及福利局局長政治助理莫宜端亦再獲委任該職，於11月13日上班。財政司司長曾俊華昨日在北京回應羅永聰出任其政治助理時坦言，傳媒人最能掌握社會脈搏，其上任政治助理亦為傳媒人。

張秀麗曾任政治編輯

現年48歲的張秀麗，過往專注採訪政治新聞，曾任英文虎報政治編輯及Recruit雜誌執行編輯，其後任香港賽馬會公共事務顧問（對外事務）、有線電視外事部助理總監，和擔任客席講師教授傳播與公關等知識；羅永聰現年34歲，畢業於皇仁書院，在港大修讀法律系，他畢業後未有執業，投身傳媒，先後任職於《明報》及《信報》，並曾在牛津大學擔任訪問學人。

劉富生策劃警務多年

聘任委員會又通過保安局局長推薦劉



候任食物及衛生局副局長陳肇始

候任勞工及福利局局長政治助理莫宜端

候任財政司司長政治助理羅永聰

候任教育局副局長楊潤雄

候任教育局局長政治助理施俊輝

候任保安局局長政治助理劉富生

傳媒人「入閣」

學者讚利溝通

在新出爐的5名政治助理中，有3人為資深傳媒人。有政治學者分析，今屆政府較鍾情傳媒人，是因為他們的政治敏感度高，並有善於「打交道」的優勢，有助決策局在制定政策及出台後掌握「風向」及「傳情達意」，並可透過他們過往與政策持份者所編織的網絡打好關係，避免在爆出問題時才「臨急抱佛腳」。

宋立功：政治敏感度高

特區政府自5月起公開招聘副局長及政治助理，吸引逾300人報名，結果多名資深傳媒人成功跑馬。城市大學專業持續進修學院學術統籌宋立功分析指，傳媒中人一直與各界人士有較緊密的接觸，善於掌握不同觀點，政治敏感度亦較高，將有助局長在制定政策階段參考不同意見，並向持相反意見的人士作出針對性溝通。

他說，上屆大部分政治助理的表現不理想，有議員、學者以至社會領袖更投訴該批政治助理在任內未見過他們一面，「他們（上屆政府的政治助理）熟悉議題，但與外界溝通的經驗卻不足，而出身傳媒的人士懂得主動積極與別人對話，有助與社會各界建立恆常聯繫，了解訴求，在政治大氣候中掌握風向，發揮預警作用」。

贊同楊潤雄任教育副局

不過，宋立功坦言，傳媒人以往對政策的認識往往只是「蜻蜓點水」，他們日後如何熟悉及掌握各政策是未來最大的挑戰，又指自己贊同由政務官楊潤雄出任教育局副局長，因教育界正處於多事之秋，加上大部分家庭也有小朋友，任何教育政策也通向各階層，牽一髮動全身，「教育局的政治壓力特別大，理應由一個熟悉教育背景及議題的人士出任」。

另外，被問及今屆政府上任已3個月，但副局長及政治助理仍未「齊班」，宋立功相信，出任問責官員必須承受很大的政治壓力，難免令有志者「三思而後行」，「撇除外界對個別官員『玩針對』的施壓，單純是面對任何政策上靠大聲的反對意見，新人都未必有經驗應對，也未必能適應高調批評」。

張秀麗施俊輝與新民黨有淵源

在特區政府昨日公布的新一批副局長及政治助理人選中，原來2名政治助理，政務司司長政治助理張秀麗，及教育局政治助理施俊輝，均與新民黨有淵源。

新民黨常委副主席田北辰昨日被問及政府新一批政治助理人選時透露，政務司司長政治助理張秀麗曾任其選舉助理，並形容對方盡責及「幫得手」，又指身為新民黨成員的施俊輝任教育局政治助理，是該黨的「一大損失」，但亦反映了新民黨的形象、做事以至說話都「有邏輯，有依據」，故得到政府的賞識。

■香港文匯報記者 鄭治祖

梁美芬「轉行」講賑災

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今年新組成的經濟民生聯盟擁有7名議員，雖說是「群而不黨」，但已成為新一屆議會中的新勢力，其運作亦越來越規範化，並建立起許多政黨的發言人制度：除了「例牌」的工商、金融、食物、政制及民政等範疇外，更設立了較少見的「賑災」發言人，並由九龍西立法會議員梁美芬擔任。

正式組成未夠1個月的經民聯，新架構的安排仍在

理順中。經民聯主席梁君彥昨日在與傳媒茶敘時公布各政策範疇的發言人（見表）。

經民聯公布各政策發言人

其中，身為法律學者出身的梁美芬並未擔任司法及法律事務發言人，而是由來自地建界議員石禮謙（大口舊石）擔任，令人「大跌眼鏡」。他解釋，梁美芬擔任了立法會司法及法律事務委員會主席，

故不方便再擔任這範疇的發言人，又指「大口舊石」目前正在城大修讀法律博士，故決定擔起這個「重擔」，「高工作於學習」。

梁君彥又說，經民聯正繼續招募不同界別的成員，包括專業人士、工商界及地區人士等，並指撥現有「經濟動力」的非議會成員加入新聯盟，「我們正在做過戶手續」。在資源方面，他們暫時借用了「經濟動力」的辦公室，而「經濟動力」有部分資源亦可以「過戶」到經民聯，未來會繼續與不同成員「集腋成裘」，又笑說金融服務界議員是他們的成員，相信資源不會是聯盟進一步發展中會遇到的問題。

經民聯各政策發言人

政策範疇	發言人
工商、經濟	梁君彥
人力、福利、民政	梁君彥
政制	張華峰、梁君彥
金融、財經	石禮謙、張華峰
保安	石禮謙、張華峰
司法及法律、公務員事務	石禮謙
教育	石禮謙
食物安全、環境衛生	梁美芬
賑災	梁美芬
房屋、發現事務、環保、工務、交通	盧偉國
資訊科技及廣播	盧偉國

製表：香港文匯報記者 鄭治祖